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Amt für Natur und Umwelt 
Uffizi per la natira e l’ambient 
Ufficio per la natura e l’ambiente 

Telefono:081 257 29 46 
Telefax:  081 257 21 54
E-Mail: trockenmauer@anu.gr.ch 
Internet: www.anu.gr.ch 

Modulo n.: F-407-01 
Nome doc.: 2013-1049 
Data: 21 luglio 2023 
Settore: Cura del paesaggio 

Domanda di contributo 
Muri a secco 
(Art. 37 della legge cantonale sulla protezione della natura e del paesaggio) 

Data di ricezione UNA: 

 ___________________ 

Denominazione del progetto 

Dati dell’oggetto 
Comune di ubicazione: Particelle n.: 

Coordinate: 

Tipo di muro1: 

Metri quadrati superfice visibile (senza fondamenta): Lunghezza: Altezza: 

Richiedente 
Nome della persona o dell’organizzazione2:    

Rappresentata da3:   

Indirizzo:    

Dati di pagamento (banca, Postfinance), IBAN:  

Contatto (telefono e mail): 

Finanziamento 
Sussidio auspicato dal Cantone Fr. 

Quota dei costi a carico del richiedente Fr. 

Contributi di terzi Fr. 

Somma Fr. 

Consenso delle altre parti interessate 
Le parti che vengono interessate dal progetto dichiarano con la propria firma il loro consenso alle misure previste. 

Cognome, nome Numero telefono Firma 

 Proprietario/a del fondo 

 Gestore/gestrice 

 Comune 

Inizio e fine dei lavori 
Inizio dei lavori Fine dei lavori 

1 Muro isolato / muro di sostegno 
2 Comuni, persone giuridiche, corporazioni, associazioni 

3 Persone fisiche 



Pagina 2 di 3 

Dichiarazione del/della proprietario/a del fondo 

Messa sotto protezione dell’opera 

Secondo quanto disposto dall’art. 28 lett. d OCNP, gli oggetti per i quali vengono versati sussidi superiori a 25'000 
franchi devono essere messi sotto protezione. La messa sotto protezione dev’essere menzionata nel registro fon-
diario quale restrizione della proprietà di diritto pubblico. Essa è ordinata tramite un decreto governativo e viene 
disposta dall’Ufficio per la natura e l’ambiente all’Ufficio del registro fondiario. Le spese per l’iscrizione vanno a 
carico del/della proprietario/a. Con la sua firma, il proprietario / la proprietaria del fondo dichiara il proprio accordo. 

 

Obbligo di manutenzione e conservazione 
Conformemente all’art. 28 lett. a OCPN, con il pagamento di un sussidio cantonale per il rinnovamento di un muro 
a secco sussiste l’obbligo per la sua conservazione. Determinanti per la conservazione dell’oggetto sono l’ispe-
zione a cadenza annuale e la regolare esecuzione di una manutenzione ordinaria da parte del/della richiedente o 
da una persona da esso/a incaricata. Le parti danneggiate devono essere immediatamente riparate. I polloni di 
alberi o arbusti cresciuti nell’ambito del muro devono venire annualmente eliminati. Occorre mantenere dal muro 
una distanza di concimazione di almeno un metro. I danni di maggiore portata devono essere comunicati all’Uffi-
cio per la natura e l’ambiente. 

Firma del/della proprietario/a del fondo 
 

Data Firma proprietario/a del fondo 

       ___________________________________________  

Documentazione del progetto  

− Piano di situazione con l’indicazione delle particelle e segnatura del/dei muro/i a secco nella lunghezza 
esatta, l’indicazione del nord e scala 

− Dati relativi al muro 

− Varie riprese fotografiche 

− Funzione: delimitazione pascolo, percorso/delimitazione tracciato, terrazzamento, frangivento 

− Aspetto del muro: muro in pietre erratiche, muro in pietra tagliata a strati, mura ciclopiche 

− Valore ecologico: indicazioni sugli habitat limitrofi e su strutture come prati magri fioriti, boschetti, legno 
morto, arbusti, margini boschivi, cumuli di pietrame oltre che su specie animali 

− Valore paesaggistico: tipologia di paesaggio, via di comunicazione storica, elemento tipico di un paesag-
gio agricolo 

− Schizzo del progetto con descrizione dei provvedimenti 

− Necessità di riparazione di singoli settori del muro oppure risanamento totale  

− Procedimento dei lavori con scadenzario 

− Provenienza e dimensioni delle pietre apportate 

− Particolarità e difficoltà 

− Causa del danno: mancanza di manutenzione, spinta della montagna, pascolamento, insediamento di 
arbusti 

− Indicazioni sulla manutenzione futura e la prevenzione di danni ulteriori 

− Spese 

− Ricapitolazione dei costi con valori di dimensionamento ricostruibili e indicazione dei metri quadrati, te-
nere in considerazione la necessità di riparazione. 

− Offerte delle ditte (almeno 2) 

− Quota delle spese a carico del/della richiedente, suddivisa tra mezzi propri (contributo finanziario) e costi 
computabili per lavori eseguiti in proprio. Il lavoro in proprio può essere conteggiato per 30 franchi all’ora. 

− Contributi di fondazioni, associazioni, ditte e altre organizzazioni vengono indicati quali contributi di terzi. 
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Condizioni vincolanti 

Per il risanamento devono essere osservate le direttive secondo il documento «Risanamento dei muri a secco – 
Informazione sull’esecuzione dei lavori (UNA-407-11-i)» (v. www.anu.gr.ch > Landschaft > Trockenmauern). 

Il rispetto degli oneri viene controllato dall’UNA. Nel caso questi non venissero rispettati, il sussidio accordato può 
essere ridotto oppure completamente trattenuto. 

Osservazioni 

      

      

      

Firma del/della richiedente 
 

Con la mia firma confermo di aver letto il documento ANU-407-11i e di attuare le prescrizioni che vi sono indicate 
riguardo alla costruzione e alla manutenzione. 

 

Data Firma del/della richiedente 
 

       ___________________________________________  
 

La domanda comprensiva degli allegati dev’essere inviata in forma elettronica (scansione PDF) all’indirizzo mail 
trockenmauer@anu.gr.ch 
oppure per posta a Ufficio per la natura e l’ambiente, Ringstrasse 10, 7001 Coira. 

 
 

http://www.anu.gr.ch/
mailto:trockenmauer@anu.gr.ch
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